

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/12/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124010253
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124010253.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XXXX/XX, D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 28. marca 2024, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona za podmienok uvedených v § 66 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XXXX/XX, D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Bardejov zo dňa 08.07.2022, sp. zn. 4T/28/2021 vo výmere 5 (päť) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 3 (tri) roky a súčasne nariadiť u j e probačný dohľad nad odsúdeným v trvaní 18 (osemnásť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona za použitia § 51 ods. 3 písm. b/ Trestného zákona ukladá obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok, vrátane omamných a psychotropných látok.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Bardejov zo dňa 08.07.2022, sp. zn. 4T/28/2021 bol odsúdený A. B. uznaný vinným z obzvlášť závažného zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi formou spolupáchateľstva podľa § 20 k § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c) Trestného zákona s poukazom na § 138 písm. b), písm. j) Trestného zákona, za čo mu bol okrem iného uložený trest odňatia slobody vo výmere 5 rokov so zaradením pre jeho výkon do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudok vo vzťahu k odsúdenému A. B. nadobudol právoplatnosť dňa 26.07.2022.

Uznesením Okresného súdu Bardejov zo dňa 26.07.2022, sp. zn. 4T/28/2021 súd započítal odsúdenému A. B. do trestu uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Bardejov zo dňa 08.07.2022, sp. zn. 4T/28/2021, dobu strávenú vo väzbe od 21.05.2020 o 15:35 hod. do 26.07.2022.

Dňa 20.02.2024 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, nakoľko mu dňa 21.02.2024 vznikol nárok na žiadosť o podmiennečné prepustenie.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený nastúpil do výkonu väzby zo slobody predvedením dňa 24.05.2020 v ÚVV a ÚVTOS Prešov a vykonával ju v štandardnom režime do dňa 26.07.2022. Adaptácia na podmienky výkonu väzby prebehla štandardne bez maladaptívnych prejavov. Celkovo bolo správanie, vystupovanie, plnenie príkazov príslušníkov a dodržiavanie interných predpisov odsúdeného hodnotené ako dobré a na požadovanej úrovni. Hygienické návyky mal osvojené, vo svojom

voľnom čase sa zúčastňoval aktivít organizovaných personálom oddelenia a vykonával upratovacie činnosti súvisiace s pozitívnym rozvojom osobnosti odsúdeného. Extramurálny kontakt udržiaval s rodičmi a súrodencami formou korešpondencie, telefonicky a prijímaním návštev v oddelení. Po právoplatnom odsúdení bol dňa 31.08.2022 umiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v B. toho istého ústavu, kde mu bola v minimálnom stupni stráženia stanovená diferenciačná skupina „B“. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez nedostatkov. Celkovo bolo správanie, vystupovanie, plnenie príkazov príslušníkov a dodržiavanie interných predpisov odsúdeného hodnotené ako dobré a na požadovanej úrovni. K ním spáchanej trestnej činnosti zaujal sebakritický postoj a výkon trestu odňatia slobody pokladá za dostatočné ponaučenie na to, aby viac trestnú činnosť nepáchal. Vo svojom voľnom čase sa pravidelne zúčastňoval aktivít organizovaných personálom oddelenia. Cvičil vlastnou váhou, bol členom sociálno — psychologickú výcvikovej skupiny. Záujem o prácu prejavoval, ale pracovne zaradený nebol z dôvodu nedostatku vhodných pracovných príležitostí. Z uvedeného dôvodu vykonával čistiace a upratovacie práce zamerané na pozitívny rozvoj osobnosti odsúdeného a tieto činnosti vykonával na požadovanej úrovni. Vzhľadom k tomu, že v období výkonu väzby mu zomrela mama, extramurálny kontakt udržiaval len s otcom a súrodencami hlavne formou korešpondencie, telefonicky a videonávštevami. Návštevy v oddelení mal realizované dvakrát. Od 21.06.2023 do 07.11.2023 vykonal v ÚVTOS Košice — Šaca ochranné ústavné protitoxikomanické liečenie. Správanie odsúdeného počas výkonu ochranného liečenia bolo bez problémov, povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa dodržiaval. V interpersonálnej oblasti konflikty neboli zaznamenané, do kolektívu odsúdených sa plynule začlenil. Plne akceptoval svoju zodpovednosť za kriminálne správanie. Dňa 27.10.2023 Mestský súd Košice vyhovel návrhu ústavu na premenu ústavnej formy ochranného liečby závislosti na formu ambulantnú vo veci návrhu na jej pokračovanie po skončení výkonu trestu odňatia slobody v civilnom zdravotníckom zariadení. Na základe daného rozhodnutia bol odsúdený dňa 07.11.2023 premiestnený do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove, kde pokračoval v bezproblémovom plnení si povinností. S cieľom skvalitnenia plnenia jednotlivých bodov programu zaobchádzania bola na návrh pedagóga realizovaná zmena diferenciačnej skupiny „B“ na skupinu „A“ a dňa 18.01.2024 bol umiestnený do otvoreného oddelenia toho istého ústavu. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v otvorenom oddelení prebehla bez nedostatkov. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni. Ústavný poriadok, časový rozvrh dňa a ustrojovaciu disciplínu dodržiava. Príkazy a nariadenia príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže plní bez pripomienok, autority rešpektuje. K spáchanej trestnej činnosti opakovane vyjadril sebakritický postoj. Od nástupu do otvoreného oddelenia je pracovne zaradený, aktuálne na nestráženom pracovisku mimo ústavu s voľným pohybom Sanas, odkiaľ nie je evidovaný žiaden nedostatok v oblasti pracovnej morálky. Vo svojom voľnom čase sa zúčastňuje prednášok, besied, kvízov a športových aktivít organizovaných v oddelení. Je členom športovo - kombinovaného krúžku. Vo vzťahu s vonkajším svetom je evidovaný pravidelný telefonický kontakt s otcom, so súrodencami je v pravidelnom kontakte hlavne prostredníctvom videonávštev z dôvodu, že žijú v zahraničí. Absenciu návštev odôvodňuje skutočnosťou, že otec má novú rodinu, je zaneprázdnený povinnosťami a súrodenci sú odcestovaní.

Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody bol jedenkrát disciplinárne odmenený pochvalou za rozvoj osobnosti, disciplinárny trest mu uložený nebol. Podľa dotazníka hodnotenia rizika sociálneho zlyhania sa jeho resocializačná prognóza javí menej priaznivá a riziko recidívy je stredné. Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok pre podmienené prepustenie a odporúča ho podmienené prepustiť.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 06.03.2024 vyjadril písomný súhlas s podmieneným prepustením odsúdeného.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmienené prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k

takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zákona, veta prvá, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 67 ods. 1 Tr. zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenej na doživotie môže byť podmiennečne prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 3/4 z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 21.02.2022, teda spĺňa formálny predpoklad podmiennečného prepustenia.

Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, ktoré je pozitívne a celkovo je hodnotený kladne bez problémov so správaním, pričom bol jedenkrát disciplinárne odmenený, pričom disciplinárne potrestaný nebol ani raz. Osobitne súd považuje za dôležité poukázať na premiestnenie odsúdeného z diferencijálnej skupiny "B" na skupinu „A" neskôr jeho umiestnenie do otvoreného oddelenia, ktoré prebehlo bez problémov.

Súd preto zohľadnil aj skutočnosť, že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad, pričom súd zároveň vzal do úvahy závažnú trestnú činnosť a uložený pomerne vysoký trest odňatia slobody v trvaní 5 rokov, čo však vzhľadom na vyššie uvedené okolnosti samo osebe nebráni v tomto prípade podmiennečnému prepusteniu.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmiennečné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 3 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä vzhľadom na už spomínanú pomerne vysokú výmeru uloženého trestu, ako aj to, že išlo o závažnú trestnú činnosť (obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania), ďalej 2 záznamy v RT, ako aj vzhľadom na menej priaznivú resocializačnú prognózu a stredné riziko recidívy s poukazom na zostávajúcu časť trestu (niečo viac ako rok). Zároveň preto spolu so skúšobnou dobou na dovŕšenie nápravy pri podmiennečnom prepustení považoval súd za potrebné a dôvodné pôsobiť na odsúdeného aspoň po dobu 18 mesiacov aj probačným dohľadom a súčasne za účelom dosiahnutia jeho zaradenia do spoločnosti mu uložil zákaz požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok, čo podľa názoru súdu eliminuje opakovanie páchania trestnej činnosti.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmiennečne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.